

SUBSCRIPCION Un mes. . . . . 2 pesetas  
Extranjero, semestre . . . . . 20 »

Palma de Mallorca, Jueves 25 de Septiembre de 1924.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### Los mercados de Palma

II

Creemos oportuno insistir hoy exponiendo la conveniencia de que no sea preterida la ejecución del proyecto de instalar un mercado en la plaza del Olivar, al propósito de instalar otro en la antigua fundición de «Can Maneu».

Hemos vuelto a leer la conferencia que los días 9 y 10 de septiembre de 1914, dió en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento, el Arquitecto Municipal don Gaspar Bennazar, detallando el proyecto por él formado para la instalación de un gran mercado en la plaza del Olivar, proyecto que después de estudiado por los señores concejales que formaban entonces la Corporación mercó aprobacion unánime, aprobación que más tarde otorgó también la Superioridad a la que fué elevada.

En aquel trabajo se detalla minuciosamente la parte económica del proyecto, que es la más interesante, aun con serlo mucho para la mejora de la población el proyecto general en sí.

No hemos de insistir más, por ahora, respecto a la importancia del proyecto, tanto por dotar a la ciudad de un mercado del aspecto y capacidad que Palma reclama, como por convertir en uno de los mejores barrios de la población al que actualmente se le duda uno de los que más la afean. No hemos de insistir en esto porque nadie siquiera lo ha puesto en tela de juicio, y bajo este aspecto el proyecto no sólo no ha sido impugnado, sino que solamente pidiéramos lo merecido.

Se ha supuesto empero por parte de muchos que sin previo estudio formulan juicios cuya temeridad es evidente, que el proyecto es económicamente poco mercedoso que irrealizable.

Para desvanecer este falso supuesto y para que los actuales concejales tengan siquiera una ligera noción de la parte económica del proyecto, nos permitiremos entresacar las cifras apuntadas en el trabajo presentado a la Corporación por el arquitecto señor Bennazar y que fué aprobado por el Ayuntamiento.

El gasto mayor, pero no el menos reproducible como se verá más adelante, es el de la expropiación de casas y terrenos comprendidos en el plano del nuevo Mercado, cuya extensión en junto es de 19.533'09 metros cuadrados, cuyo gasto importaría 2.281.661'00 pesetas, importe de las siguientes partidas: suma destinada a expropiaciones, 2.161.250'00 pesetas; gastos de derribo, limpieza de escombros y almacenaje de materiales, 120.411'00.

Signe por su importancia el gasto de las construcciones que tendrían que levantarse, cuyas partidas son las siguientes: Mercado central, 592 mil 824'42 pesetas; Tinglados laterales, 145.589'85; Caseta municipal 173 mil 450'00; Pórticos de entrada, 73.065'00, cuyas partidas suman en total 955.296'77 pesetas.

Para las obras complementarias se señalan las siguientes cantidades: Pavimento del nuevo Mercado, 128 mil 263'20; instalación del servicio de agua, 49.809'14; alcantarillado, 83.216'50, y alumbrado, 17.560'00. En junto 281.788'84 pesetas.

A estas partidas hay que sumar otras cantidades, entre ellas las indemnizaciones que tendrían que pagarse a los industriales que desde hace más de 10 años están establecidos en edificios que tendrían que expropiarse.

Todas las partidas sumadas nos dan un total de gastos de 3.720.162'85 pesetas.

El capítulo de ingresos contiene

las siguientes partidas: Importe del material de las vías comprendidas en el proyecto, 83.990'26.

Importe del material de las fincas expropiadas para su derribo, 369.195 pesetas 80 céntimos.

Importe de los solares sobrantes, que serán vendidos a los constructores, 2.678.374'00 pesetas. Suman los ingresos 3.086.561'00 pesetas.

Debemos advertir que la última partida, no obstante ser el eje del proyecto en cuestión, ha sido calculada dando un valor sumamente ínfimo a los solares que han de venderse, cuya extensión en junto es de 13.391'45 metros cuadrados.

Haciendo aumentar la diferencia entre los gastos y los ingresos, por diversos conceptos que no se especifican, resulta una diferencia en contra del proyecto de un millón doscientas cuarenta y cinco mil pesetas.

En 1914 (que es cuando se precisaron estas cifras) el Ayuntamiento recaudaba en concepto de arbitrio sobre ocupación de la plaza de Abastos, la cantidad de 120.000'00 pesetas anuales.

Si en lugar de tener establecido el mercado en la plaza Mayor, lo hubiese tenido en la plaza del Olivar, en la forma propuesta, habría podido aumentar por las mejores condiciones el importe del arbitrio, mas podría dar cabida a mayor número de vendedores, mas recaudaría también una importante partida por el almacenaje de mercancías en los sótanos de la plaza.

Por todas estas partidas recaudaría al año 234.000'00 pesetas, que éste sería el rendimiento del nuevo mercado.

Si el Ayuntamiento quisiera amortizar en un plazo de 30 años la cantidad de 1.245.000'00 pesetas importe líquido del nuevo Mercado, podría descomponer la citada cantidad en las siguientes partidas: Cantidad destinada a la amortización, 41.500'00; Intereses del capital invertido, 31 mil 500'00; cantidad igual a la que recaudaba en la plaza Mayor y que seguiría ingresando el Ayuntamiento, en su presupuesto ordinario, 120.000. Total 193.000'00 pesetas. Pero como el rendimiento del nuevo mercado sería de 234.000, aun el Ayuntamiento saldría beneficiando 49.000'00 pesetas al año.

¿Dónde están pues las dificultades de carácter económico? Tal vez se nos argüirá que no todos los solares se venderían en un mismo año. Es cierto. Pero tengáse en cuenta que la propiedad adquiere cada día mayor valor, y lo uno compensa a lo otro.

Otra objeción que puede hacerse es que un proyecto formalizado en 1914, puede resultar irreal en 1924; pero como si cierto es que los jornales y materiales han aumentado considerablemente, en no menos proporción han aumentado el rendimiento de los arbitrios y el valor de la propiedad, lo cual hace que la progresión no pierda el equilibrio y que salvo diferencia de cifras, el resultado, que aquí es lo esencial, es siempre el mismo.

Este es el proyecto cuya realización demanda el interés de Palma, y al cual deben prestar preferente atención nuestros concejales.

Postergar este proyecto al de «Can Maneu», sería verdaderamente lamentable.

creación de una lengua universal, y cada dos o tres años organizaban concursos con este objeto. Los certámenes solían celebrarse en país neutral, en la Suiza germanica generalmente, y a pesar de que siempre se han distinguido los alemanes en la fabricación de cosas prácticas para invadir el mundo, no consiguieron fabricar un idioma exportable.

## LA EDAD DE LA TIERRA

Algunos cifran la edad de la Tierra en cien millones de años; otros, basándose en las tres fases que ha de recorrer nuestro globo, calculan la edad del planeta con más moderación. Según los últimos, hay que distinguir esos tres periodos en la forma siguiente:

Primero. Estado ígneo o nebuloso-estelar, que comenzó cuando la nebulosa terrestre se desprendió de la nebulosa estelar, terminando con la formación de la bóveda primitiva del globo.

Segundo. El periodo de iluminación solar o de la vida, que comprende la época actual y se prolongará todavía mucho. Empezó en la época cambriana y concluirá con la extinción del sol, cuando el frío, al helar los últimos mares, paralice la formación de los vapores oceánicos, y por lo tanto la acción sedimentaria.

Tercero. El periodo de las tinieblas, del frío y de la muerte. Tendrá como punto de partida el término de la iluminación solar, de la sedimentación y del mundo vivo, concluyendo con espantoso cataclismo y la caída de la Tierra sobre el globo apagado del sol.

La aparición en el firmamento de una estrella temporal: tal será el último acto del trayecto telúrico.

En resumen: según Assier, la edad actual de la tierra es de unos diez y seis millones de años, y todo induce a creer que la evolución total de nuestro globo a través de la inmensidad de los espacios excederá de un millón de siglos.

¿Dónde estaremos nosotros todos entonces, y con nosotros el Ruhr, la vida cara y la doble décima? ¿Perdidos en la noche de los tiempos?

## UN ORÁNEO ANTIGUO

Practicando excavaciones se ha descubierto un cráneo humano, al cual los paleontólogos atribuyen medio millón de años de existencia; el cráneo que no es de tipo indiano, fué encontrado entre los hielos de un valle, donde recientemente se descubrieron restos de mastodontes; presenta una formación frontal más primitiva que la del hombre de Neanderthal encontrado en el valle del Rhin.

## El romanticismo de la radio

La fantasía deja ya de ser una concepción de la mente exaltada. A menudo nos ha demostrado la evolución que las ideas utópicas de nuestros antecesores no eran sino trozos desosentados por las imaginaciones donde la luz del porvenir no entraba. Díganlo claro, usando un argumento paradójico: la fantasía no es química.

En la actualidad, la ciencia hace sentir su asombrosa voz como nunca; no se nos ha pasado la sorpresa de un invento maravilloso cuando otro más grande eclipsa la importancia del primero. Encontramos no la muchacha que la telegrafía no necesita alambres, y los hombres se comunican de continente a continente por medio de una clave de sonidos transportados por las ondas herztianas; pero cuando pudiera suponerse que las prodigiosas ondas no son capaces de conducir ruidos modulados, surge otro descubrimiento y la telefonía sin hilos viene a dejarnos nuevamente perplejos. Mas ¿es esto todo? No; cada día hay nuevos inventos; en el presente, esperamos ansiosos en España las primeras pruebas de la radiotelevisión.

Suponed cuán difícil resulta en los actuales momentos predecir lo que ocurrirá mañana, lo que será el mundo totalmente cambiado por la ciencia. Porque la radio, por ejemplo, no atiende sólo a la vida mecánica; precisamente por su propiedad de vibrar, por su don de ubicuidad, será en lo sucesivo parte de la vida psicológica, de manera que no reinará sólo en una fase de nuestra existencia, sino en todas.

Sin duda alguna, la importancia capital de la radio reside en la ubicuidad; esto es ya un símbolo, porque al ser ubicua no podrá apropiársela una sola parte de los mortales.

Imaginémonos, verbigracia, al mundo romántico dominado por los adelantos de la radio. ¿No encontraréis en la relación de una cosa con otra una suprema belleza? La moral misma tendrá mucho que agradecerle a la ciencia. Presentaos en vuestra mente un idilio por radio-televisión, la última palabra de las comunicaciones. Ved a una bella muchacha sintonzando nerviosa en su aparato hasta dar con la onda deseada; imaginad su alegría al tropezar con la voz de su amigo y ver risueña en la pantalla colocada al efecto, la cara enamorada del galán.

El idilio así puede ser más dulce. Desaparecida la aproximación carnal, las conversaciones han de tener nuevos aspectos de pureza; bien es verdad que la presencia del sér amado hace saltar las chispas de la pasión, que se convierten después en palabras; pero no vale tanto la figura evocada?

Desde luego, los amantes ganan mucho por medio de la radio y allanan grandes esquivencias. Los amores imposibles están a punto de desaparecer; los padres intrasigentes, los tutores egoístas, los tínicos protectores, se esfuman para no volver más. La persona querida podrá ser contemplada diariamente, a través de todas las distancias, sin más molestia que pasarse un ratito sintonzando.

El mundo romántico puede exclamar gozoso: ¡Eureka! La clave ya está en sus manos, y con ella apartará a latigazos la caterva sin fin de inconvinientes que siempre quieren inmiscuir el amor haciéndole pasar por las asperesas de la vida.

Lancemos un rival estentóreo a la radio para que resuene en todos los ámbitos y vibre en todos los corazones; la radio es también amor, fraternidad, pureza; y volvamos la vista al mañana soñando con esa suprema fantasía que anuncia ya, con sus voces cada vez menos apócrifas, el principio de lo porvenir.

RICARDO CHARLÁN.

## DESDE GINEBRA

### La flota inglesa y la Sociedad de las Naciones

Ginebra, septiembre.—Hubo ayer en esta ciudad algo que no constituye para el periodista una de esas noticias anémicas que se ve obligado a buscar pensosamente entre los menudos incidentes del día, sino que, por el contrario es un acontecimiento notable, destinado a promover ruido en el mundo.

Pero no nos precipitemos, porque hemos visto otros hechos análogos seguidos de profundas decepciones. Lord Parmoor ha prometido en nombre del gobierno de la Gran Bretaña todo el apoyo de la formidable flota inglesa en favor del país atacado, y en contra, como es natural, del agresor.

Esta sensacional evolución del punto de vista británico comenzó durante la reunión de la tercera Comisión que se ocupa del desarme. Pero no la concretó hasta la noche en el salón particular, en donde lord Parmoor recibe a los periodistas, generalmente anglosajones.

El ambiente de las reuniones es serio, a pesar de los curiosos que acuden a mirar a través de los cristales y de las escuadrillas de aeroplanos de guerra, que con el ronroneo de sus motores, vuelan muy bajitos por encima de esa Asamblea internacional de «desarmistas».

Después de Mr. Marinkevitch, ministro de Negocios extranjeros del reino de los serbios, croatas y eslovenos, que sostuvo la tesis francesa, tomó la palabra lord Parmoor.

Y en cuanto desplegó los labios, se tuvo la impresión de una mejora sensible.

Cierto es que la forma en que lord Parmoor concibe prácticamente el arbitraje puede suscitar objeciones; pero relativas a la forma, no al fondo del asunto.

Se tenía la impresión de que el honorable delegado británico, después de haber abandonado el tono violento que le es propio, embrollaba y complicaba las cosas.

Prevé, por ejemplo, tres categorías de conflictos dependientes de tres jurisdicciones distintas: el árbitro libremente elegido, el Tribunal de La Haya y el Consejo ejecutivo de la Sociedad de las Naciones.

Pero lord Parmoor ha empezado a interesarnos y aun a sorprendernos algo cuando ha hablado de las sanciones contra el Estado que no hubiese aceptado el arbitraje o que no hubiese aceptado la sentencia arbitral.

Evidentemente, Mr. Mac Donald y lord Parmoor habían hablado de sanciones para esos casos de indisciplina internacional; pero en una forma vaga. Y hablaban entonces de la «economía y financiero», lo cual excluye toda cooperación militar.

Ayer lord Parmoor declaró lo siguiente:

## POR TELEGRAFO

### España en África

En el Zoco El Jemis

Madrid 24 (2 t.)

Larache.—La columna del Zoco El Jemis al intentar establecer el enlace con la posición entabló combate con el enemigo.

De Megaret salieron fuerzas que sorprendieron al enemigo batiéndolo y causándole numerosas bajas.

En el valle de Quitzam

Tetuán.—La columna del coronel Ovilo realizó una operación en el valle de Quitzam para aprovisionar los puestos inmediatos.

La artillería y la aviación protegieron el desarrollo de la operación.

Castigóse mucho al enemigo.

Otro suceso de guerra

Melilla.—Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el teniente señor Pardo Agudín, quien tomó parte en la defensa y evacuación de Nador, durante los sucesos de Julio.

Posiciones hostilizadas

Melilla.—El enemigo ha hostilizado las posiciones del sector de Tizzi Assa.

Igualmente ha agredido un convoy.

Donativo para los soldados

Ceuta.—Ha llegado un barco con un importante cargamento de vino para los soldados, obsequio de un cosechero.

Siguen las operaciones

Madrid, 26 (6 t.)

El contralmirante Sr. Magaz después de despachar con el Rey manifestó que había proseguido la operación de ayer, encontrando poca resistencia.

El enemigo ha resultado quebrantadísimo.

Pero el avance se hace más despacio de lo que quisiera nuestra impaciencia, entre las grandes dificultades del terreno.

Reconocimiento y destrucción de un poblado

Madrid 24 (12 n.)

Telegrafían de Tetuán que la columna del coronel Ovilo efectuó una pequeña operación en el valle Kidson para abastecer aquel puesto y la llamada Casa de la Mehalla.

Dichas fuerzas efectuaron una «razzia» e incendiaron después el poblado cercano.

### Felicitación a dos capitanes, uno de ellos mallorquín.—Tranquilidad

Otro despacho de Tetuán dice que el coronel Ovilo felicitó a los capitanes de la primera y segunda baterías del regimiento artillería de Ceuta don Jaime Sampol y don José María Warleta por el certero fuego de sus cañones en la operación del día 21.

La tranquilidad en el macizo de Beni Harmar y en el valle de Kirtán y Beni Mada ha sido completa, no habiéndose oído durante el día de ayer ni un disparo.

### Las comunicaciones con Xauen

Telegrafían de Tetuán que la operación comenzada ayer y que continúa hoy para descongestionar las comunicaciones con Xauen principalmente en la línea derecha de la pista entre el zoco de Arbaa y Dar Acobba se desarrolla lentamente por las dificultades del terreno, pero hasta ahora se han conseguido todos los objetivos propuestos.

En dicha operación intervienen tres columnas mandadas, dos, por los generales Castro Girón y Serrano y la tercera por el general don Federico Berenguer que figura como columna de reserva.

Según parece el primer objetivo de importancia será Kasi Kera.

### Efectos de unas grandes tempestades

En Francia

Madrid, 24 (10'30 n.)

Paris.—En toda la región del sur de Francia se han desencadenado grandes temporales, habiendo destruido una gran extensión de redes telegráficas y telefónicas.

La vía férrea ha quedado interceptada en varios sitios.

### En Rusia

Seningrado (antes Petrogrado).—A consecuencia de un gran tempestad el nivel de Neva ha subido de repente mas de diez pies.

La capital está inundada hasta casi el centro.

La circulación está suspendida.

Se ignoran las desgracias que ha habido.

### Un ciclón.—23 muertos

Saint-Paul.—Se ha desencadenado un gran ciclón que ha devastado Thorp y Wercanion.

En las inmediaciones se han encontrado 23 muertos y numerosos heridos.

Los daños son de consideración.

### La insurrección georgiana

Tropas al Cáucaso

Madrid 24 (12 n.)

Trebzonda.—El gobierno de los soviets ha enviado al Cáucaso un nuevo contingente de 60 mil hombres con objeto de combatir a los revolucionarios.

Estos se han refugiado en número de 20 mil en las montañas, de donde es imposible desalojarlos, y desde cuyas posiciones hacen fácilmente incursiones en los valles y apodéranse de los convoyes.

Los técnicos militares turcos opinan que es imposible dominar a los revolucionarios refugiados en las montañas y que la situación que se prolongará indefinidamente obligará a los soviets a mantener constantemente en el Cáucaso un ejército de 100.000 hombres, con lo cual se verán muy debilitados los demás frentes rusos.

### Nota de la Legación de Georgia en París

Paris.—La Legación de Georgia en esta capital ha comunicado a la prensa la siguiente información:

Importantes contingentes de tropas soviéticas con artillería pesada operan entre Soskhoun y Otchemochiri.

Los rusos incendian las aldeas.

Los parientes de los insurrectos son fusilados inmediatamente.

El estado de guerra ha sido declarado en todo el país.

Las tobeas provinciales han sido provistas de poderes discretionales y fusilan arbitrariamente a los georgianos.

Los diarios pertenecientes a los soviets ocultan y desmienten estos hechos.

### Del nuevo régimen

Lacierva regresa a Madrid

Madrid 24 (10'30 n.)

En el expres de Cartagena llegó el exministro Sr. Lacierva.

Le recibieron su familia y bastantes amigos.

### Nuevo reglamento agrícola

Se ha firmado un decreto aprobando el reglamento para el régimen del Instituto Agrícola del Alfonso XII

en las secciones de explotación y de estaciones españolas.

### La Diputación, destituida

Madrid 24 (12 n.)

Pontevedra.—El gobernador civil ha destituido a la Diputación en pleno.

El motivo de esta determinación es haberse negado dicha corporación a admitir en sus asilos dos niños y a un anciano que se encuentran abandonados.

Ha dicho el gobernador que la Diputación venía inspirándose en una política de rigurosa economía para tener las arcas bien repletas y que tenía en lamentable abandono la beneficencia.

Además—añadió—el presidente de la Diputación contestó en forma respetuosa y destemplada al gobernador.

### Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio terminó a las 9'30.

El general Vallespina dijo que había asistido a la reunión al Subsecretario de Fomento señor Vives quien dió cuenta de los expedientes sobre subastas de construcción y reparación de carreteras.

El Subsecretario del Ministerio de la Guerra también dió cuenta de los asuntos de trámite pendientes.

Se aprobó un decreto referente a los Ayuntamientos, por el cual se establece la forma en que los municipios puedan tomar sus acuerdos hasta el momento en que tengan que someterlos al referéndum.

De Africa, dijo el señor Vallespina, hay buenas noticias.

Continúan haciéndose los avances hacia Xauen.

A pesar de lo abrupto del terreno el enemigo hace resistencia, pero poca. Nuestras bajas son escasas.

### ECOS VARIOS

#### Prácticas de tiro

Madrid 25 (6 t.)

S. M. el Rey y el general Cavallanti presenciaron en el campamento de Carabanchel, prácticas de tiro.

#### Donday va a cumplir condena

Madrid 24 (10'30 n.)

En el tren correo de Santander, conducido por la benemérita, ha llegado José Donday, uno de los complicados en el crimen del expreso de Andalucía.

Está destinado al penal de Duero a donde marchó a cumplir la condena que se le impuso.

En el vagón le visitaron su defensor el capitán Sr. Martínez Freyra y el Comisario de policía Sr. Fenó.

Donday conversó con su defensor solicitando se le faciliten medios para poder dedicarse en el penal a trabajos de mecanografía y a traducciones de inglés y alemán.

#### Balandro abordado

Madrid 24 (10 n.)

Coruña.—El vapor alemán «Lisboa» abordó al balandro «Cerámica» núm. 3, causándole averías.

El «Lisboa» le dió un cable remolcándole; pero un golpe de mar se le rompió.

Entonces se pidió auxilio a un remolcador, quien acudió a auxiliar al «Cerámica».

#### Incendio formidable de un almacén de papel

Madrid 24 (10 n.)

Coruña.—Durante la madrugada última se declaró un formidable incendio en un almacén de papel de don Vicente Marillo.

El fuego se propagó a las dos casas de los lados y a otra de la parte trasera, correspondiente a la calle de San Andrés, casa esta última en la que hay establecida una fotografía.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

Los bomberos trabajaron con gran denuevo para atajar el fuego, no consiguiéndolo hasta bien entrada la mañana.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

No ocurrieron desgracias personales.

El almacén de papel estaba asegurado en 400.000 pesetas.

#### Escuadrilla inglesa de destroyers

—Otras noticias

Almería.—Al atardecer zarpó para Gibraltar la escuadrilla de destroyers ingleses.

Se han reunido los comerciantes de frutas asociados para tratar de la petición que hacen los obreros que se dedican al embarque de barriles.

La huelga de basureros sigue igual.

Se han contratado carros particulares para la limpieza de la población.

Ha llegado el nuevo coronel del Regimiento de la Corona señor Cánovas. Mañana se posesionará del mando.

FABRA

## VARIEDADES

UN NUEVO IDIOMA UNIVERSAL

Una dama americana que tiene fortuna para pagarse todos los caprichos es la hija de Vanderbilt; animada—queremos creerlo—de las mejores intenciones, acaba de anunciar que ofrece un premio de dos millones y medio de dólares al creador de un idioma internacional.

Dudamos del éxito; es decir, creemos que tan creído premio animará a los buenos aficionados a crear una nueva jerga tan enrevesada y poco práctica como el esperanto.

Los alemanes, convencidos tal vez de que su idioma es tan difícil que hacía exclamar a Heine todas las mañanas: «Te doy gracias, Dios mío, por haberme hecho nacer en Alemania, pues de otro modo jamás hubiera aprendido el alemán», se preocupaban mucho antes de la guerra de la

TEATRO LIRICO. Esta noche Gran Estreno

# SOL DE SEVILLA

Mañana noche Beneficio del primer actor

# PEDRO SEGURA



TEATRO BALEAR Esta noche estreno Charles-Ray en LA PRIMERA NOVIA y CHARLOT TRASNOCHADOR

Academia Nadal - Jiménez - Tamarit

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general Peletería 7, Plaza de la Paja, Bolones números del 8 al 16, Telef. 317

INFORMES Y REGLAMENTOS EN LA ACADEMIA CONVOCATORIA 1924. 7 plazas, UNA EN INGENIEROS CON EL NUMERO UNO, 3 en Infantería, una en Artillería, una en Caballería y una en Intendencia.

PELETERIA DE M. BELTRAN

Confeción y venta de Abrigos, Chaquetas, Echarpes, Renards, etc., y pieles para adornos de vestidos. Esta Casa participa a su distinguida clientela haber abierto su nuevo establecimiento en la Calle Bolsería, 10, entresuelo

Escuela Católica Alemana

Lulio 7, (Antes en el Claustro de San Francisco) En esta Escuela empezarán las Clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora, Doña María Mut de Garau

Más telegramas

ECOS VARIOS

Sentencia contra unos soldados Madrid 24 (10 n.) El capitán general de la primera región ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra de carácter sumarísimo reunido en el día 21 de ayer en prisiones militares, condenando a muerte a los soldados de la compañía de León que formaban una banda de atracadores.

Un naufragio - Abordaje de un balandero

Coruña.—A avanzada hora de la noche última se recibió un radiograma pidiendo socorro, expedido por el vapor inglés «Granford». Otro vapor inglés comunicó que acudía en su auxilio, pero no logró encontrarlo.

Accidente de automóvil - Un muerto y dos heridos

Un automóvil que procedía de Valladolid al llegar a los altos del Guadarrama, debido a un mal viraje volvió, resultando muerto su propietario don Francisco Motos, que lo conducía.

Consejo de guerra sumarísimo por robo a mano armada

Oviedo.—En el cuartel de Santa Clara se reunió un Consejo de guerra sumarísimo contra Efraim Bravo y Lorenzo Blanco, acusado de robo a mano armada ocurrido en La Fabela.

Detención de un preso

La guardia civil ha detenido a un individuo llamado Patricio Martín Lucas que días pasados, mientras era conducido desde Alcázar a Madrid por una pareja de la guardia civil, se fugó por la ventanilla opuesta del autocarrocillo del tren en que viajaba.

El cambio de hora

Madrid 25 (3:30 m.) La «Gaceta» publica una Real Orden disponiendo que el sábado 4 de Octubre se restablezca a media noche la hora natural.

Del Extranjero

Próxima lucha

Madrid 24 (6 t.) Pekín.—En la parte del norte se hacen grandes preparativos para una próxima lucha.

El Gobierno alemán acuerda solicitar su ingreso en la Sociedad de las Naciones.

Madrid 24 (10 n.) Berlín.—Al terminar la reunión del consejo de ministros ha sido facilitada una nota oficial en la cual se manifiesta que el gobierno ha decidido pedir la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones dentro de un breve plazo.

Un buque asaltado por unos piratas.

Madrid 24 (11 n.) Londres.—Se sabe que en las costas americanas el buque inglés «Sita Regio» que conducía un importante cargamento de licor fue asaltado por unos piratas.

Temporales en Francia

Paris.—Se han desencadenado fuertes temporales y grandes lluvias. En Avignon el temporal causó grandes destrozos en las líneas férreas, arrancando los postes telegráficos.

Noticia desmentida

Paris.—La Legación de Bulgaria en esta capital desmiente las noticias publicadas por algunos periódicos, según las cuales había sido asesinado el Rey Boris.

De China

Shanghai.—Confirman que todos los Crados han acordado no intervenir en China.

Buenas noticias de Marruecos

Madrid 25 (5 m.) Parte de guerra día de ayer.—Zona Oriental sin novedad.

Turistas ingleses

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Arcadian» que ha atracado en el muelle Reina Victoria y en el que viajaban 450 turistas, todos ellos ingleses acudidos.

Una explosión a bordo de un vaporcito

El Ferrol.—Hallándose pescando el vaporcito propiedad del vecino don Agustín Buga, le hicieron explosión los tubos de la caldera.

Un artículo de ABC

Madrid 25 (11 m.) ABC publica un artículo firmado por X de X, quien formula la pregunta acerca de si existe la obligación de ocupar Marruecos.

Noticias de la zona de Larache

Madrid 25 (7 m.) Larache.—El general Riquelme, jefe de la zona, salió el sábado para Moxerah, y ayer se trasladó a Mogaret. Conferenció con los jefes de las columnas del sector, los cuales le dieron cuenta de las últimas novedades ocurridas en el territorio.

El Gobierno alemán acuerda solicitar su ingreso en la Sociedad de las Naciones.

Madrid 24 (10 n.) Berlín.—Al terminar la reunión del consejo de ministros ha sido facilitada una nota oficial en la cual se manifiesta que el gobierno ha decidido pedir la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones dentro de un breve plazo.

Un buque asaltado por unos piratas.

Madrid 24 (11 n.) Londres.—Se sabe que en las costas americanas el buque inglés «Sita Regio» que conducía un importante cargamento de licor fue asaltado por unos piratas.

Temporales en Francia

Paris.—Se han desencadenado fuertes temporales y grandes lluvias. En Avignon el temporal causó grandes destrozos en las líneas férreas, arrancando los postes telegráficos.

Noticia desmentida

Paris.—La Legación de Bulgaria en esta capital desmiente las noticias publicadas por algunos periódicos, según las cuales había sido asesinado el Rey Boris.

De China

Shanghai.—Confirman que todos los Crados han acordado no intervenir en China.

Buenas noticias de Marruecos

Madrid 25 (5 m.) Parte de guerra día de ayer.—Zona Oriental sin novedad.

Turistas ingleses

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Arcadian» que ha atracado en el muelle Reina Victoria y en el que viajaban 450 turistas, todos ellos ingleses acudidos.

Una explosión a bordo de un vaporcito

El Ferrol.—Hallándose pescando el vaporcito propiedad del vecino don Agustín Buga, le hicieron explosión los tubos de la caldera.

Un artículo de ABC

Madrid 25 (11 m.) ABC publica un artículo firmado por X de X, quien formula la pregunta acerca de si existe la obligación de ocupar Marruecos.

Noticias de la zona de Larache

Madrid 25 (7 m.) Larache.—El general Riquelme, jefe de la zona, salió el sábado para Moxerah, y ayer se trasladó a Mogaret. Conferenció con los jefes de las columnas del sector, los cuales le dieron cuenta de las últimas novedades ocurridas en el territorio.

El Gobierno alemán acuerda solicitar su ingreso en la Sociedad de las Naciones.

Madrid 24 (10 n.) Berlín.—Al terminar la reunión del consejo de ministros ha sido facilitada una nota oficial en la cual se manifiesta que el gobierno ha decidido pedir la entrada de Alemania en la Sociedad de las Naciones dentro de un breve plazo.

Un buque asaltado por unos piratas.

Madrid 24 (11 n.) Londres.—Se sabe que en las costas americanas el buque inglés «Sita Regio» que conducía un importante cargamento de licor fue asaltado por unos piratas.

Temporales en Francia

Paris.—Se han desencadenado fuertes temporales y grandes lluvias. En Avignon el temporal causó grandes destrozos en las líneas férreas, arrancando los postes telegráficos.

Noticia desmentida

Paris.—La Legación de Bulgaria en esta capital desmiente las noticias publicadas por algunos periódicos, según las cuales había sido asesinado el Rey Boris.

De China

Shanghai.—Confirman que todos los Crados han acordado no intervenir en China.

Buenas noticias de Marruecos

Madrid 25 (5 m.) Parte de guerra día de ayer.—Zona Oriental sin novedad.

Turistas ingleses

Cádiz.—Ha llegado el vapor «Arcadian» que ha atracado en el muelle Reina Victoria y en el que viajaban 450 turistas, todos ellos ingleses acudidos.

Una explosión a bordo de un vaporcito

El Ferrol.—Hallándose pescando el vaporcito propiedad del vecino don Agustín Buga, le hicieron explosión los tubos de la caldera.

Un artículo de ABC

Madrid 25 (11 m.) ABC publica un artículo firmado por X de X, quien formula la pregunta acerca de si existe la obligación de ocupar Marruecos.

Alcance de la tarde

Madrid 25 (1 t.) Melilla.—Ha comenzado el Consejo de guerra el coronel señor Araujo. Asistió numeroso público.

Consejo de guerra contra el coronel Araujo

Madrid 25 (1 t.) Melilla.—Ha comenzado el Consejo de guerra el coronel señor Araujo. Asistió numeroso público.

Provisionamiento a los puestos

Tetuán.—La aviación lleva constantemente provisionamientos a los puestos, consistentes en ropas y medicamentos.

Guarnición relevada

Tetuán.—Ha sido relevada la guarnición de Gorgues.

Las bajas de los moros

Tetuán.—Por confidencias se ha sabido que en la operación de Gorgues los moros tuvieron 400 muertos y 1.000 heridos.

Posición evacuada

Larache.—Han sido evacuadas las bajas que hubo en el Jemis de Nexeraj.

Los Reyes de Bélgica

Paris.—Los soberanos belgas han marchado a Inglaterra de incógnito.

La vuelta al mundo en avión

Paris.—Un telegrama de Los Angeles ha anunciado la llegada de los aviadores americanos que han efectuado la vuelta del mundo sin novedad.

Se organizan las posiciones avanzadas en el frente francés.

Comunican de Fez que el general francés M. Chambrun ha organizado las comunicaciones de las posiciones avanzadas.

El Sr. Queipo de Llano

Hoy se espera que llegará a Madrid el general Queipo de Llano.

Se prohíbe la exportación de huevos

Melilla.—Se ha prohibido la exportación de huevos a la península.

Los rebeldes se fortifican.—Otras noticias

Melilla.—Los rebeldes se fortifican en los montes próximos a Tizi Alma.

Cabanelas a Mahón

Ha marchado a Mahón el general Cabanelas.

Maura regresa a Madrid

Hoy regresará a Madrid el señor Maura.

Un artículo de ABC

Madrid 25 (11 m.) ABC publica un artículo firmado por X de X, quien formula la pregunta acerca de si existe la obligación de ocupar Marruecos.

¿Compra V. sus telas y vestidos en la Casa Matons?

Tetuán.—Las columnas que operan en el camino de Xauen realizaron un movimiento normal en un terreno escabrosísimo, cruzado de barrancos y lleno de zarzales que favorecen al enemigo que se halla allí atrinchado.

La artillería y los aviadores destruyeron el poblado de Bizran, cuyos habitantes nos tracionaron el día 30, acometiendo por la espalda a la sección de Badajoz.

En un avance lento pero firme barrimos materialmente a los rebeldes que mostraban pegasos.

Varias veces hubo que castigarlos a bayonetas.

La sexta bandera del tercio cargó denodadamente sobre los atrinchamientos moros ametrallando a los rebeldes.

Estos se habían atrinchado fuertemente en Kudia, a la derecha del río.

La artillería barrió las cretas y preparó el asalto, al cual se lanzaron las tropas, yendo en primer término la caballería que al galope escalo la altura desalojando al enemigo.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de fortificación.

¿Tener una hija! ¡Ayer ignoraba aún si existía, y ahora está mi corazón lleno de esperanza! ¡Oh, cuán dichosa me siento! He dirigido mis deseos de devoción a su hijo y al celo de los agentes de que me valgo.

—Sí, ya sé que puede contar con usted.

—Señora, la dejo esta carta según desea.

—Pero si usted ¿la necesita?

—He hecho sacar una copia,—repuso sonriendo la Directora de la Agencia.

Se había levantado para retirarse.

—¿Cuándo la volverá a ver a usted?—preguntó la señora de Palmers.

—Espero que muy pronto, señora; volveré acompañada de su señorita hija.

—¿Ah, que Dios la oiga!

La señora de Palmers dió la mano a la señorita Poireau.

—Gracias, gracias;—repuso con efusión.

—¿Ah, crea usted señora, que es para mí una felicidad el servirle.

Y acabando de pronunciar la señorita Poireau estas palabras, salió del salón.

—En fin, acabo de recibir una alegría muy grande. Si todo lo que he sufrido me sirve para alcanzar esta felicidad, te doy muchísimas gracias, Dios mío, ¡mi hija existe, mi hija está en París, dentro de algunos días, tal vez mañana, la tendré entre mis brazos y la estrecharé contra mi corazón, lleno de ternura y amor maternal! ¡Ah Susana, hija mía, cuánto va a amarte tu madre! Me parece que va a empezar para mí una vida

—No, señora, la modista en cuestión se llama la señora Romauge.

—¿Ah, sí, ya sé que la muerte!

—Lo ignora, pero lo que es eso que he oído su clientela y se ha marchado de París; eso es lo que ha dicho el señor Verneuil al agente que le mandó a su casa, y no ha podido

ofrece, la rechazo por completo. Al escribirlo cumplo con un deber, si he podido hacer algo en interés de la señorita Susana; si, gracias a mis informes, tiene la felicidad de encontrar a su familia, será para mí la recompensa que me agrade más.

—Quedo de usted atento, etc.

—El que ha escrito esta carta es un hombre honrado,—dijo la señora Palmers.

—Sí, señora; y debe estar contenta de ver lo estimado y querida que es su hija de usted en la aldea donde se ha criado.

—Lo estoy, y mucho, señorita. Ah, los habitantes de esa aldea son todas buenas personas y tendrán mi visita; sí, iré a Manerville con mi hija. Pero, Dios mío, hablo como si la tuviese ya a mi lado. Sé que existe que es buena, hermosa, inteligente e instruida, lo cual es ya mucho; pero no es bastante. Ahora está perdida en este inmenso París. ¡Ah, señorita! ¡Búsquela reiteradamente. Dese usted prisa de devolverme a mi hija.

—Señora, la prometo que no se deseará nada, tenga usted confianza y esperanza, estoy segura del éxito.

—Señorita, mi hija está tal vez bajando en casa de esa gran modista, en donde trabajó la primera vez que estuvo en París con su madrina.

—No, señora, la modista en cuestión se llama la señora Romauge.

—¿Ah, sí, ya sé que la muerte!

—Lo ignora, pero lo que es eso que he oído su clientela y se ha marchado de París; eso es lo que ha dicho el señor Verneuil al agente que le mandó a su casa, y no ha podido

fué, pues, a París.

Desgraciadamente, murió la señora Verneuil, y Susana regresó a Manerville. La pequeña campesina estaba desconocida, pues su estancia de quince meses en París la había transformado completamente avanzándola mucho.

Todo el mundo admiraba su gracia, su distinción, su elegancia, tal vez más que su incomparable hermosura. Seguía siendo dulce, modesta y sin orgullo; lo único que no había cambiado era su corazón.

Sin dejar de ser obrera, pues se había perfeccionado en su oficio trabajando en casa de una gran modista, había recibido lecciones de un profesor, amigo del señor Verneuil, y su madrina la había enseñado el dibujo, el inglés, la música, el solfeo y el piano.

Como era muy inteligente y tenía mucha disposición, parece que hizo rápidos progresos. Se marchó del pueblo casi ignorante, y volvió a él instruida.

La señora Palmers se había levantado y en su rostro se veía retratada la alegría.

—Vuelvo a interrumpir a usted, señorita,—dijo muy conmovida,—estoy entusiasmada. Ese orgullo que se hace de mi hija me transporta de alegría. Me dejará usted esa carta, ¿no es cierto?

—Indudablemente, señora; eso era mi propósito.

—Pero, señorita; el señor Verneuil debe saber dónde está su hija.

—Lo ignora, señora. Ayer mismo fueron a su casa. Contéstelo que había recibido la visita de la señorita Susana y la señorita Berta hacía más de un año, cuando llegaron a París

para buscar trabajo; pero que desde entonces no las había vuelto a ver. En fin, no pudo decir si siguen en París o si han regresado a Manerville. Pero sé por esta carta del ex Alealde que Feliciano y las jóvenes no han regresado al pueblo, y que a lugar de suponer que siguen en París. Además, señora, no me quedan por leer más que algunas líneas, voy a proseguir, con su permiso.

—Poco tiempo después murió casi repentinamente la madre de Feliciano, y ésta, aconsejada por el pastor, se marchó a París con las dos jóvenes, donde tengo la seguridad que siguen aún.

Desgraciadamente, señorita, no puedo completar estos datos, que le doy a usted con sumo gusto; no puedo decirle en que situación se encuentra Feliciano Lucotte ni darla sus señas.

Muchas de las personas a quienes se lo han preguntado se encuentran en el mismo caso que yo; aquí no se sabe donde viven Feliciano y sus hijas.

Únicamente el tío Lucotte hubiera podido darme las señas de su hija; pero hace un poco de tiempo que ha marchado de Manerville, sin decir a dónde iba.

Se supone que ha ido a reunirse con su hija.

Recibiré cartas de París con bastante frecuencia, y cuando le pregunte por su hija y sus nietas, contestará sencillamente: «Siguen bien. Gracias.» Y nada más, pues no le gustaba que le interrogasen.

Eso es todo lo que tenía que decir a usted, y puede hacer el uso que quiera de mi carta.

En cuanto a la recompensa que

ofrece, la rechazo por completo. Al escribirlo cumplo con un deber, si he podido hacer algo en interés de la señorita Susana; si, gracias a mis informes, tiene la felicidad de encontrar a su familia, será para mí la recompensa que me agrade más.

—Quedo de usted atento, etc.

—El que ha escrito esta carta es un hombre honrado,—dijo la señora Palmers.

—Sí, señora; y debe estar contenta de ver lo estimado y querida que es su hija de usted en la aldea donde se ha criado.

—Lo estoy, y mucho, señorita. Ah, los habitantes de esa aldea son todas buenas personas y tendrán mi visita; sí, iré a Manerville con mi hija. Pero, Dios mío, hablo como si la tuviese ya a mi lado. Sé que existe que es buena, hermosa, inteligente e instruida, lo cual es ya mucho; pero no es bastante. Ahora está perdida en este inmenso París. ¡Ah, señorita! ¡Búsquela reiteradamente. Dese usted prisa de devolverme a mi hija.

—Señora, la prometo que no se deseará nada, tenga usted confianza y esperanza, estoy segura del éxito.

—Señorita, mi hija está tal vez bajando en casa de esa gran modista, en donde trabajó la primera vez que estuvo en París con su madrina.

—No, señora, la modista en cuestión se llama la señora Romauge.

—¿Ah, sí, ya sé que la muerte!

—Lo ignora, pero lo que es eso que he oído su clientela y se ha marchado de París; eso es lo que ha dicho el señor Verneuil al agente que le mandó a su casa, y no ha podido

ofrece, la rechazo por completo. Al escribirlo cumplo con un deber, si he podido hacer algo en interés de la señorita Susana; si, gracias a mis informes, tiene la felicidad de encontrar a su familia, será para mí la recompensa que me agrade más.

—Quedo de usted atento, etc.

—El que ha escrito esta carta es un hombre honrado,—dijo la señora Palmers.

—Sí, señora; y debe estar contenta de ver lo estimado y querida que es su hija de usted en la aldea donde se ha criado.

—Lo estoy, y mucho, señorita. Ah, los habitantes de esa aldea son todas buenas personas y tendrán mi visita; sí, iré a Manerville con mi hija. Pero, Dios mío, hablo como si la tuviese ya a mi lado. Sé que existe que es buena, hermosa, inteligente e instruida, lo cual es ya mucho; pero no es bastante. Ahora está perdida en este inmenso París. ¡Ah, señorita! ¡Búsquela reiteradamente. Dese usted prisa de devolverme a mi hija.

—Señora, la prometo que no se deseará nada, tenga usted confianza y esperanza, estoy segura del éxito.

—Señorita, mi hija está tal vez bajando en casa de esa gran modista, en donde trabajó la primera vez que estuvo en París con su madrina.

—No, señora, la modista en cuestión se llama la señora Romauge.

—¿Ah, sí, ya sé que la muerte!

—Lo ignora, pero lo que es eso que he oído su clientela y se ha marchado de París; eso es lo que ha dicho el señor Verneuil al agente que le mandó a su casa, y no ha podido

En el aspecto político ha de pederser a estudiar el método que de poder seguir en nuestra acción civil cuidando de atraer las cábilas y los caudillos más prestigiosos sin utilizar el del soborno circunstancial y el servicio de confidentes.

En el aspecto jurídico se plantea la interrogación acerca de si España tiene la obligación internacional en virtud de tratados vigentes, de ocupar materialmente la totalidad de la zona del Protectorado.

Luego se refiere al acta de Berlín n.º 885, cuyo artículo 35 exige que la ocupación del territorio sea efectiva y que se mantenga la fuerza suficiente cuando se trate de colonias; pero no hace extensivo este requisito en los protectorados.

Y en este caso se encuentra Marruecos. Por tanto, jurídicamente España no tiene obligación de ocupar el territorio protegido.

Argumenta para demostrar su tesis y dice que el convenio de Berlín debe considerarse en vigor puesto que no ha sido derogado.

Alude luego al convenio franco marroquí de 1912 que regula el establecimiento del protectorado de Marruecos por el cual no se impone a Francia la obligación de realizar la ocupación de territorio, sino que se establece el derecho de proceder, previa la advertencia al Majzen, a las ocupaciones de territorio que juzgue necesarias para el mantenimiento del orden y seguridad en las transacciones mercantiles.

Además en el convenio de España y Francia también se reconoce a la primera este derecho que se apoya en otros textos y diversos convenios, para (terminar en la conclusión de que España tiene libertad de acción para decidir por sí, a su manera y medida las ocupaciones en su zona de Marruecos.

Declaraciones de Calvo Sotelo

Madrid 25 (11 m.) Un periodista ha interrogado al Director general de Administración local señor Calvo Sotelo acerca de la tutela del Estado sobre las fundaciones benéficas.

Dicho señor dijo que los patronatos rinden cuentas y que este requisito no se amplía, como se ha comprobado en las recientes visitas de inspección realizadas, y los valores se depositan en el Banco de España.

Se ha prohibido la pignoración de valores sin autorización del Ministerio.

Se prepara la reforma de Instrucción pública vigente.

En materias de beneficencia se reorganizarán las Juntas provinciales y el servicio que prestan los secretarios en las mismas.

En el reformatorio del Principado Asturias se instalará un tribunal para niños.

Dicho reformatorio se establecerá en Madrid.

# Obras son amores... LEED AUTOMOVIL

## Verdadera proeza de los coches CHEVROLET

En Norte-América acaban de celebrarse pruebas de resistencia.

EL CHEVROLET batió el record de coches de series.

En Texas corrió durante 100 horas sin parar el motor, recorriendo 3.776 kilómetros consumiendo tan sólo 273 litros, lo que representa el consumo de un litro por cada 13 kilómetros, y ocho décimas sea 7 litros y dos décimas por cada 100 kilómetros.

Consumo limitado de gasolina, seguridad de marcha, el record en la continua y su bajo precio las ventajas

### del coche y de la Camioneta Chevrolet

Agente único en Baleares: JOSÉ BISQUERRA SANJO, Olmos 96, interior

#### Para enfermedades urinarias **Sándalo Pizá**

MIL PESETAS



El que present CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con medalla de oro en la exposición de Barcelona 1888 y Gran concurso de París 1895. Cuarenticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente los prescriben reconociendo de ventajas sobre todos sus similares. Franco 4 pesetas. Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

#### Una Romería

Forman ya los compradores que nos favorecen con su visita, para proveer de nuestras acreditadas

#### Calzados para Colegiales

De paso, se asombran de nuestros precios reducidos, en todas las secciones, y de la originalidad de nuestros modelos.

Elaboración manual, directa al consumidor  
**CALZADOS BAZAR BALEAR,**  
SINDICATO 57, PALMA

#### Compagnie de Navigation **PAQUET**

Marseille

Salidas regulares de Barcelona para

#### MARSELLA

admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Prestan este servicio grandes y magníficos VAPORES CORREOS de gran capacidad.

Información en Palma: Damián Benazar, Mar 49-1.º

#### La Filadora

CASA DE CONFIANZA

Inauguración del nuevo local

63 - SAN MIGUEL - 65

Pañería Sederia  
Sastrería Lanería  
Sastrería Militar Lencería  
Sastre modisto Mantonería  
Gabanes confeccionados Tapicería  
Especialidad en artículos para lutos  
**Precio Fijo - Ventas al contado.**  
Continúa la gran baratura.

#### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunida

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencias en todas las provincias de España y Francia y Portugal.

59 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14-2.º

#### ¡Fumadores!

¡No dejéis de fumar el papel PAY-PAY!

¡Cuidado con las falsificaciones!

Fabricantes: IVORRA y PAYA-Alcoy

De venta en todos los estancos, cafés y demás establecimientos similares.

Al por mayor: Papel de PLANELLS. Sindicato, 59, Palma.

#### ¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecen puesto que las que los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán» y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales.

#### LA CASA DE LAS MEDIAS

113, Sindicato, 113

Verdadero **DERROCHE** en



#### Lunes 8 de Septiembre Empieza la gran LIQUIDACION

500 docenas Medias Tricot . . . a 2'50 par  
500 docenas Medias Seda . . . a 1'50 "

A mitad de precio

#### Calcetines

Calcetines seda gruesos . . . a 2'00 par  
Calcetines seda buenos . . . a 1'50 "  
Calcetines de hilo . . . a 0'40 "  
Tirantes para hombre . . . a 0'80 par  
Ligas para hombre . . . a 0'50 "

#### Acudan a la Casa de las Medias

113, Sindicato, 113

#### CHOFER

Casado y con buenas referencias, se necesita. Razón: Centro de Anuncios.

#### Señora Viuda

Sola, de buenas referencias, admitiría dos o tres señoras o señoritas estudiantes para vivir como en familia.

Dispone de hermosas habitaciones, cuarto de baños y piano. Razón: Centro de Anuncios.

#### Liquidacion

Por retirarse del negocio se venden en partidas grandes y pequeñas ladrillos de Cemento Portland, Socorro 162, Almacén y Fábrica.

#### Cortador patronista

Sabiendo su obligación se necesita en la Fábrica de Calzado José Pujol, Inca.

#### CASA PARTICULAR

Desea uno o dos Caballeros con pensión o sin. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

#### Calados

La antigua casa de calados, plisa dos, bordados y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle Poicacio, 4º (Porriños) se ha trasladado, Plaza Santa Eulalia 19, Bajos, entre Casa Socorro y Ómn Moderno.

#### Plano

Se vende de nogal, casi nuevo, Zavellá 21, entresuelo.

#### Se vende

Un establecimiento montado a la moderna, en punto céntrico, propio para fondo o café. Razón: Centro de Anuncios.

#### Habitaciones

Se alquilan 2 habitaciones amuebladas con agua corriente, calle de Burgos número 5.

#### Para poner anuncio

en la Prensa de Madrid y Provincias diríjase a la AGENCIA CORONA de Madrid. Fuencarral 77, teléfono 62-11 M.

#### Nuevo Talleres

- DE -

#### MUEBLES

HONDEROS, 66

Cerca la puerta de San Antonio. Existencia de sillería renacimiento, mallorquín, modernas, y armarios gladiadores y dormitorio completos.

#### Se alquilan

Varios Almacenes para cocheros y Garages, y hay en venta en el mismo edificio una caldera y máquina a vapor. Plaza de San Antonio, calle de Honderos.

#### Compañía Trasatlántica

##### SERVICIOS DIRECTOS

##### Línea de Cuba y México

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao el 16 de septiembre, de Santander el 19, de Gijón, el 20 y de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico.

##### Línea a Puerto-Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Pacífico

El vapor MANUEL ARNUS saldrá de Barcelona el 10 de septiembre de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Calao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, y Valparaiso. NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

##### Línea de Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor saldrá de Coruña el de Vigo de Lisboa (facultativa), el de Cádiz el de Cartagena el de Valencia el y de Barcelona el para Porto Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Sanghái, Kagasaki Robe y Yokohama.

##### Línea a la Argentina

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá de Barcelona el 10 de septiembre de Málaga el 11, de Cádiz el 13, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS que sale de Bilbao el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el 25 de septiembre; de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

##### Línea a Fernando Póo

El vapor G. DE CADIZ saldrá de Barcelona el 15 de septiembre para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

##### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más sencillos y rápidos tanto para la seguridad de los pasajeros como para sus sin hilos apuro.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene la tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja del 30 por 10 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

##### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten a mitad de precio y pasajes para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puerfos de Asia Menor, Golfo persico, India, Sumatra, Java, y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelaudia, Ho-Ilo, Zebu, Port Arthur y Wladivostk.—New-Orleans, Savannah, Charleston, Gorgetow, Baltimore, Pilandia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el estrecho de Magallanes.

##### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores. Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza de Cort, 4.

##### SE ALQUILA

En el ensanche un local propio para fabricación de ladrillos y almacén u otra industria. Informes: Café LA JUVENTUD, Socorro, 85.

##### Brazo de fuente

Se desea comprar uno usado, en buen estado. Razón: Centro de Anuncios.

##### OCASION

Se ofrece trabajo fácil a domicilio. Informes: Puraiana 10, Arcebal.

##### Se vende finca

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas. Informes, Centro de Anuncios.

##### Bicicleta de ocasion

Se vende en buen estado. Sieta Esquina 8-3.º

##### Choufer

Desea colocación. Razón: Centro de Anuncios.

#### Clases de

Industrial, líneas alumnos ingenieros, etc., etc. Informes: Centro de Anuncios.

#### Paseo

América y Francia. Información para el mismo día GRATIS. ROCA, Calle de 12-2.º-2.º

#### 400 pesetas

TODA persona que desee información de los cursos que se dan en esta institución, puede obtenerla gratis en el Centro de Anuncios.

#### Vino de

Do venta Sacristía de San Pedro (Callejón de San Pedro) 12-2.º-2.º

#### Perro ex

Por el Areal, se vende un perro de chocolate. Se sabe que es de raza y que es muy obediente. Informes: Centro de Anuncios.

#### Traspa

Un grande local en el centro de la ciudad. Informes: calle de San Pedro, 12-2.º-2.º

#### Bonita oc

Por tener que ir a trabajar, se vende una bonita casa de tres habitaciones, en el centro de la ciudad. Informes: Centro de Anuncios.

#### Cam

Se vende una cámara de fotos de gran formato, en buen estado. Informes: Fondo de Anuncios.

#### Matrim

Sin hijos desea un matrimonio. Desea un hombre de buena familia, que sea profesional o empresario. Informes: Centro de Anuncios.

#### Se alquila

Casa planta baja en el centro de la ciudad, con tres habitaciones, luz y agua. Informes: Centro de Anuncios.

#### En el Mo

Y muy cerca del centro de la ciudad, se vende una casa de tres habitaciones, en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

#### Se alquila

Casa planta baja en el centro de la ciudad, con tres habitaciones, luz y agua. Informes: Centro de Anuncios.

#### En el Mo

Y muy cerca del centro de la ciudad, se vende una casa de tres habitaciones, en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

#### Se alquila

Casa planta baja en el centro de la ciudad, con tres habitaciones, luz y agua. Informes: Centro de Anuncios.

#### En el Mo

Y muy cerca del centro de la ciudad, se vende una casa de tres habitaciones, en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

#### Se alquila

Casa planta baja en el centro de la ciudad, con tres habitaciones, luz y agua. Informes: Centro de Anuncios.

#### En el Mo

Y muy cerca del centro de la ciudad, se vende una casa de tres habitaciones, en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.